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  COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE 

 
 

Verbale delibera n° 23        COPIA 
             
         
    VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: Approvazione piano economico finanziario 2024/25; 
 
L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO, il giorno 17 del mese di Luglio alle ore 15:50  in seduta 
di prosecuzione, risultano all’appello nominale: 
 
CONSIGLIERI Presenti Assenti  

    

1   D'ANGELO FILIPPA SI   

2   DRAIA' ANTONINO SI   

3   SCOZZARELLA  ENRICO SI   

4   AUZZINO CARMELO SI   

5   CAPUANO ENRICO  SI  

6   BONANNO LUCA VALERIO SI   

7   TELARO GAETANA SI   

8   BIUSO CARLO  SI  

9  BRUNO ANGELO SI   

10   GRECO FILIPPA       SI  

11   SPERANZA GIUSEPPE  SI  

12 INGARI FRANCESCA SI   
  

PRESENTI 
N°  8 

 
ASSENTI 
N° 4 

 

Presiede la seduta il Presidente  Sig. Enrico Scozzarella. 
Partecipa Il Vice Segretario Comunale Dott. Salvatore Lo Bartolo 
 

   

 
Consiglieri presenti 8 

Assenti 4 (Speranza,Capuano,Biuso,Greco) 

Presenti per l’Amministrazione il Sindaco,e gli Assessori Scarlata,Auzzino e Arena. 

Presiede la seduta il Vice Segretario Dott. salvatore lo Bartolo 
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VERBALE DI ADUNANZA 

Si passa alla trattazione del punto 2 all’o.d.g. con oggetto. “Approvazione Piano Economico Finanziario 
2024/25”. 

Introduce il punto il Consigliere Bruno il quale dà lettura del verbale della III e IV commissione congiunte del 
17/07/2024; 

Prende la parola il Sindaco la quale  comunica che tutta la documentazione  richiesta dalla Commissione di 
indagine è stata inviata ai Consiglieri nonostante le difficoltà perche il link era voluminoso e chiarisce la 
differenza tra piani di intervento e PEF; spiega che il PEF nasce dai costi  sostenuti nell’anno precedente sulla 
base dei dati riportati dalla ditta che esegue il servizio, precisa inoltre che il costo del servizio negli anni è 
rimasto invariato mentre è notevolmente diminuito il costo di conferimento nell’anno precedente rispetto a 
molti altri comuni il cui costo non è diminuito, prosegue dicendo che il costo di conferimento nell’anno 
precedente è sceso di circa € 100.000,00 e ci sarà un ulteriore calo nel 2025, ne conseguirà una riduzione nelle 
bollette degli utenti sperando in un intervento contributivo mirato da parte della Regione, conclude 
affermando che qualsiasi defezione del servizio dovrà essere segnalata per un pronto intervento a difesa dei 
cittadini. 

Interviene il Consigliere Bruno il quale esprime dubbi sulla reale diminuzione del PEF e si augura che a 
seguito dell’approvazione dello stesso non venga revocato alcun Assessore come avvenuto in altre occasioni, 
precisa che il PEF si è ridotto di circa € 100.000,00 grazie all’attività della S.R.R. la quale tramite  una gara di 
appalto sul conferimento in discarica è riuscita a fare abbassare i costi di conferimento, prosegue dicendo che 
si compiace per questa riduzione ma precisa che i cittadini concentrano la loro attenzione su due punti e 
precisamente:  bolletta della Tari e  servizio di pulizia efficiente, prosegue facendo presente di avere chiesto al 
Responsabile dei Servizi Finanziari quanto avrebbe  inciso questo risparmio sulle bollette dei cittadini senza 
avere precise risposte, per quello che riguarda i servizi chiede al Sindaco se si ritiene soddisfatta del lavoro 
svolto dalla ditta che si occupa dello smaltimento rifiuti perché a suo dire il paese è sporchissimo, prosegue 
precisando che la spesa programmata nel PEF per le macchine spazzatrici è stata sostituita con spesa per 
lavoro manuale che a suo dire non riesce a sopperire al fine di  avere una completa pulizia del paese anche 
nelle zone periferiche, continua parlando del servizio di pulizia delle caditoie  eseguito manualmente con il 
risultato che molte di queste non sono funzionali, conclude parlando della promessa di riqualificazione 
dell’eco punto da parte del presidente della ditta Traina cosa mai avvenuta e chiede pertanto  
all’Amministrazione comunale di farsi portavoce nei confronti della ditta Traina per un miglioramento dei 
servizi. 

Alle ore 16:40 entra il Consigliere Capuano  

Presenti 9 

Il Presidente precisa che la trasmissione della proposta del PEF ai consiglieri e ai revisori dei conti per il 
parere è stata effettuata il 5 luglio, ritiene pertanto che tutti abbiano avuto il tempo di studiare la 
documentazione, ritiene il nostro comune un paese sostanzialmente pulito anche se il servizio di pulizia può e 
deve essere migliorato, conclude ricordando il lavoro degli operatori soprattutto con le temperature alte di 
questo periodo. 

Interviene il Sindaco la quale ricorda che la diminuzione dei costi di conferimento sono merito anche della 
nostra Amministrazione che fa parte della S.R.R., se ci fosse stato un aumento questo sarebbe stato addebitato 
al Sindaco, il comune di Valguarnera prosegue ha il merito di una riduzione del 9% del PEF e dovrebbe essere 
motivo di soddisfazione per tutti, precisa che dentro il PEF ci sono delle spese che non possono diminuire tra 
cui la spesa del personale, mentre è stato possibile diminuire il costo di conferimento per merito di una 
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convenzione da parte della S.R.R. e prosegue precisando che solo la metà dei comuni dell’ennese hanno avuto 
un calo del PEF, non ritiene corretto che il Consigliere Bruno asserisca che il nostro comune sia sporco anche 
se il servizio è migliorabile, la pulizia delle strade principali avviene ogni giorno ma la stessa cosa non è 
prevista dal contratto di appalto per le vie periferiche, la quale pulizia rientra nel piano di intervento, per 
quello che riguarda le caditoie le stesse vanno pulite una volta l’anno come da contratto e non essendo un 
tecnico ne sconosce le modalità di pulizia, precisa che per quanto riguarda l’eco punto, lo stesso sarebbe stato 
riqualificato con i soldi risparmiati dalla ditta utilizzando l’eco punto come autorimessa per i propri mezzi, ma 
a seguito di svariate proteste per questo utilizzo la ditta ha dovuto affittare dei locali da utilizzare come 
autorimessa spendendo le somme con cui avrebbe potuto riqualificare l’eco punto, conclude dicendo che i 
servizi vengono tutti garantiti mettendosi a disposizione dei cittadini che facciano evidenziare dei disservizi e 
ricordando che la raccolta differenziata è arrivata  quasi al 75%. 

Prende la parola la Consigliera Telaro la quale si ritiene fiera del risultato ottenuto e ritiene che ognuno debba 
fare la propria parte per il miglioramento del servizio , dà lettura della nota di sollecito da parte della S.R.R. 
allegata al presente verbale, ringrazia la ditta che si occupa del servizio e gli operatori che vi lavorano, 
conclude chiedendo maggiore attenzione alla pulizia della zona Don Bosco e si ritiene soddisfatta del PEF. 

Interviene il Consigliere Auzzino il quale prende atto della riduzione del PEF di circa 10%  e non condivide 
quanto asserito dal Consigliere Bruno il quale ritiene sporco il nostro paese, precisa che se i meriti della 
riduzione sono della S.R.R. bisogna fare un plauso al nostro Sindaco che ne fa parte, ritiene che la definizione 
di sporco o pulito dipenda anche dagli orari in quanto la sera risulterà sicuramente più sporco mentre la 
mattina dopo la pulizia risulterà più pulito, ciò dipende anche dal senso civico dei cittadini i quali devono 
contribuire a mantenere il paese pulito, precisa che ci sono alcune strade che vengono spazzate 
quotidianamente mentre altre con piani di intervento mirati. 

Alle ore 17: esce il Consigliere Capuano 

Presenti 8 

Replica del Consigliere Bruno  il quale fa un plauso ai cittadini per aver raggiunto il 75% della raccolta 
differenziata a cui va il merito, ritiene un controsenso dare i meriti ai cittadini per il risultato raggiunto e poi 
dire che gli stessi sporcano, precisa che la commissione speciale di indagine sui rifiuti  non ha mai ricevuto 
tutti i documenti richiesti,  ricorda come l’eco punto voleva essere trasformato in una autorimessa in pieno 
centro abitato, ma che il ”piano diabolico” è stato sventato da alcuni cittadini tra cui il sottoscritto, precisa 
inoltre che lo stesso insieme ai suoi colleghi consiglieri pubblicano sia le cose buone che quelle che non vanno 
bene e fà notare come il Sindaco si prenda i meriti della riduzione del PEF ma non sembrava far parte della 
S.R.R. quando questo è aumentato, ritiene che la riduzione senza uno sgravio sulle bollette non porterà alcun 
beneficio e  ritiene fondamentale che il nostro comune si fornisca di una pesa come già ribadito in passato 
anche attraverso una mozione discussa e votata favorevolmente in Consiglio comunale, conclude parlando 
delle esigenze degli operatori della ditta che lavorano per poche ore e più volte hanno richiesto degli incontri 
con le istituzioni. 

Il Presidente ritiene che tutti i cittadini hanno contribuito al raggiungimento della percentuale di differenziata 
alta e ritiene che la costruzione dell’eco punto abbia riqualificato una zona che andava rivalutata così come 
altre zone del paese riqualificate. 

Interviene il Consigliere Bonanno il quale ritiene che il lavoro di tecnici e professionisti abbiano portato al 
risultato oggi raggiunto, ma vuole precisare che i servizi vanno migliorati magari utilizzando le somme 
risparmiate, prosegue parlando di un problema che accade nelle giornate di conferimento dell’umido e 
precisamente l’effetto “percolato” il quale ritiene porti ad un inquinamento ambientale, chiede pertanto  
all’amministrazione di prendere dei provvedimenti magari facendo spostare la raccolta  fuori dal centro abitato.  
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Prende la parola il Sindaco il quale in merito alla segnalazione del Consigliere Bonanno assicura che 
informerà chi di dovere per risolvere il problema del “percolato” che si pone quando avviene lo svuotamento 
dell’umido, precisa che non ritiene perfetto il servizio ma che è sempre disponibile ai miglioramenti, prosegue 
dicendo che il PEF è una proposta dell’Ufficio che viene poi votata dal Consiglio comunale, ricorda di essere 
stata presidente della S.R.R. in uno dei momenti più critici e si ritiene orgogliosa di avere attivato il TMB e di 
avere fatto durante la sua presidenza le assunzioni di personale dall’ATO alla S.R.R. e che darà il proprio  
contributo fino a fine mandato, conclude precisando che i costi del servizio possono diminuire con la 
diminuzione dei costi di conferimento. 

Prende la parola la Consigliera D’Angelo la quale inizia il suo intervento con i dati tecnici del PEF a cui 
nessuno ha fatto riferimento, partendo dal PEF del 2020 e riportando i dati degli anni successivi fino ad 
arrivare al PEF 2024, non riesce a trovare i dati del risparmio e ne chiede spiegazione, ricorda che nel 2022 il 
PEF è stato contestato a causa di disservizi tra cui il non utilizzo dello spazzamento meccanizzato  da parte 
della ditta  la quale a seguito di segnalazione anche da parte degli uffici  ha  messo in mora la stessa ditta, la 
quale ha stornato le somme a vantaggio di ore per lavoro manuale  il quale però  non ha garantito la pulizia 
delle zone periferiche e che pertanto non si capisce per cosa abbiano utilizzato quelle somme, prosegue 
parlando delle lamentele dei dipendenti comunali che svolgono servizio presso la ditta per sole 5 ore che non 
hanno garantito uno stipendio pieno e li elogia per il lavoro che svolgono in così poche ore, continua 
ricordando che di percolato si era già parlato e per cui si spera venga posto rimedio al più presto e parlando 
dell’eco punto suggerisce lo spostamento dello stesso dentro il parco macchine che permetterebbe un 
risparmio notevole, conclude parlando delle difficoltà dei lavoratori che hanno firmato un contratto 
declassando le proprie prerogative e precisa che non ha ricevuto la documentazione richiesta da parte degli 
uffici per poter così dare un voto consapevole al PEF 2024. 

Interviene il Consigliere Draià il quale ritiene che le problematiche potevano essere risolte in commissione 
senza necessità di prolungare la seduta di Consiglio comunale. 

Alle ore 18:13 abbandona l’aula il Consigliere Bonanno 

Presenti 7 

Il Presidente passa alle dichiarazioni di voto; 

Il Consigliere Bruno richiamando tutte le motivazioni che già espresse in precedenza dichiara il proprio voto 
sfavorevole. 

La Consigliera Telaro preso atto dei pareri tecnici e contabili oltre che dei revisori dei conti dichiara voto 
favorevole del suo gruppo consiliare. 

Il Consigliere Draià dichiara voto favorevole insieme alla consigliera Ingari. 

Il Consigliere Auzzino annuncia il suo voto favorevole al PEF. 

La Consigliera D’Angelo preso atto della non risposta da parte del Sindaco alle sue domande e prendendo atto 
che a suo dire il PEF non è cambiato rispetto al PEF del 2022  si dichiara astenuta alla votazione per coerenza. 

A questo punto il Presidente mette ai voti la proposta all’o.d.g. con il seguente risultato:  

presenti 7 

favorevoli 5(Scozzarella,Auzzino,Draià,Telaro,Ingari) 
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contrari 1 (Bruno) 

astenuti 1 (D’Angelo)                                                                                                                                                                                                                                                          

       IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista la proposta di deliberazione di cui all’oggetto che si allega al presente verbale per farne parte integrante 
e sostanziale; 

Visto il regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale; 

Preso atto dei pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile rilasciati sulla presente proposta; 

Vista la relazione/parere del Collegio dei revisori dei conti, verbale n. 6, acquisito al protocollo al n.9904  del 
12-07-2024; 

Visto l’O.R.EE.LL; 

Con votazione palese, per alzata e seduta, accertato e proclamato dal Presidente, con la presenza degli 
scrutatori, che ha dato il seguente esito: 

Consiglieri presenti: n. 7; 

Voti favorevoli:n. 5 (Scozzarella,Auzzino,Draià,Telaro,Ingari); 

Voti contrari:n.  (Bruno,) 

Astenuti: n. 1 (D’Angelo); 

DELIBERA 

Di approvare la proposta di deliberazione avente ad oggetto:“ “Approvazione Piano Economico 
Finanziario 2024/25”. 

                                                               IL CONSIGLIO COMUNALE 

Con separata ed autonoma votazione, che ha dato il seguente risultato:  
 

Consiglieri presenti: n. 7; 

Voti favorevoli:n. 5 (Scozzarella,Auzzino,Draià,Telaro,Ingari); 

Voti contrari:n.  (Bruno,) 

Astenuti: n. 1 (D’Angelo); 

DELIBERA  

 

Di dichiarare l'immediata esecutività ai sensi dell’art.12 L.R. 44/91. 
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 CONSIGLIERE ANZIANO      IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO         Il VICE SEGRETARIO COMUNALE  

 f.to D’Angelo Filippa              f.to    Geom.Scozzarella Enrico                      f.to      Dott. Salvatore Lo Bartolo 

       

      ATTESTA 

 

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é 
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data 19-07-2024 per rimanervi quindici giorni 
consecutivi ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04). 

Valguarnera Caropepe ________________ 

 

       L'addetto alla Pubblicazione                                              

  

                                                                                  ATTESTA 

  

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, 
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è 
divenuta esecutiva il giorno_________________________ 

  

 decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1); 
  

 a seguito di dichiarazione di immediata esecutività. 
  

          Valguarnera 
Caropepe   _______________                                                                                                                  
                                   

  

  

                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                       ___________________________ 

 


